

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Командующему войсками 2-го Украинского фронта Маршалу Советского Союза МАЛИНОВСКОМУ Начальнику штаба фронта генерал-полковнику ЗАХАРОВУ

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта прорвали сильно укрепленную оборону противника северо-восточнее БУДАПЕШТА, расширили прорыв до 120 километров по фронту и, продвинувшись в глубину до 60 километров, вышли к реке ДУНАЙ севернее БУДАПЕШТА.

Одновременно войска фронта южнее БУДАПЕШТА форсировали ДУНАЙ, прорвали оборону противника на западном берегу реки и соединились у озера ВЕЛЕНЦЕ с нашими войсками, наступающими вдоль западного берега ДУНАЯ на север.

В ходе наступательных боёв войска фронта овладели важными опорными пунктами обороны противника — городами БАЛАШШАДЬЯРМАТ, НОГРАД, ВАЦ, АСОД, ЭРЧИ и заняли более 150 других населённых пунктов.

В боях при прорыве обороны противника и форсировании ДУНАЯ отличились войска генерал-полковника ШУМИЛОВА, генерал-майора ЛУКИНА, генерал-лейтенанта ШЛЕМИНА, генерал-майора БИРМАНА, генерал-лейтенанта МАНАГАРОВА, генерал-майора ЯКОВЛЕВА, генерал-лейтенанта САФИУЛИНА, генерал-майора АЛЕХИНА, генерал-майора ЛАЗЬКО, генерал-майора ГРИГОРОВИЧА, генерал-майора КОЛЧУКА, генерал-майора КРУЗЕ, генерал-майора ТЕРЕНТЬЕВА, генерал-майора ПРЕОБРАЖЕНСКОГО, генерал-майора ФЕДОРОВСКОГО, генерал-майора СМЕРНОВА, полковника ВАСИЛЕВСКОГО, полковника КОРКИНА, полковника БАТЛУКА, генерал-майора МОЛОЖАЕВА, генерал-майора ЛИЛЕНКОВА, полковника ВОЛОШИНА, генерал-майора САРАЕВА, полковника ДУНАЕВА, генерал-майора КАРАМЫШЕВА, полковника ОРЛОВА, генерал-майора ЛОСЕВА, генерал-майора ЗДАНОВИЧА; артиллеристы генерал-полковника артиллерии ФОМИНА, генерал-майора артиллерии ШМАКОВА, генерал-майора артиллерии ПЕТРОВА, генерал-майора артиллерии АЛЕКСЕНКО, генерал-майора артиллерии ЗЫКОВА, генерал-майора артиллерии ГУСАРОВА, генерал-майора артиллерии ИВАНОВА, генерал-майора артиллерии БОБРОВНИКОВА, генерал-майора артиллерии ПОПОВИЧА, полковника ГУЩИНА, полковника НЕКРАСОВА, полковника РОДИНА, подполковника ЛЮБИМОВА, полковника САЛОЖНИКОВА, подполковника КАКАЗА, подполковника ДЕНИСЕНКОВА, подполковника ТРОНЕВА, подполковника КИСЛОГО; танкисты генерал-полковника танковых войск КУРКИНА, генерал-полковника танковых войск КРАВЧЕНКО, генерал-майора танковых войск ШПРОМБЕРГА, генерал-лейтенанта танковых войск ВОЛКОВА, генерал-майора танковых войск САВЕЛЬЕВА, генерал-лейтенанта танковых войск ЖДАНОВА, полковника БРИЖИНЕВА; кавалеристы генерал-лейтенанта ПЛИЕВА, генерал-майора ПИЧУГИНА, генерал-майора КУЦ, генерал-майора ГОЛОВСКОГО, генерал-майора ПАВЛОВА, генерал-майора ХРУСТАЛЕВА, генерал-майора БЕЛУОСОВА, полковника ГАГВА, полковника НИКИФОРОВА, полковника БЛИЗНЮКА; лётчики генерал-полковника авиации ГОРЮНОВА, генерал-лейтенанта авиации СЕЛЕЗНЕВА, генерал-лейтенанта авиации СТЕПНИЧЕВА, генерал-майора авиации КАМАНИНА, генерал-майора авиации ПРОСТОСЕРДОВА, полковника ЧАНПАЛОВА, полковника РОМАНОВА, майора СУШКО; сапёры генерал-лейтенанта инженерных войск ЦИРЛИНА, генерал-майора инженерных войск ПЛЯСКИНА, генерал-майора инженерных войск ИГНАТОВА, генерал-майора инженерных войск ТУПИЧЕВА, генерал-майора инженерных войск ТЮЛЕВА, полковника ЦЕПЕНЮКА, полковника КОВАЛЕНКО, полковника ИСАЕВА, полковника МЯСНИКОВА, полковника КАЛИНИЧЕНКО, полковника НАСОНОВА, подполковника АНЗАУРОВА; связи генерал-лейтенанта войска связи ЛЕОНОВА, подполковника ГРАЧЕВА, полковника ЕГОРОВА, полковника МАКАРЕНКО, полковника ШЕРВУДА, майора ШИШЕЛОВА, полковника государственной безопасности КАРПОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях при прорыве обороны противника и форсировании ДУНАЯ, представить к награждению орденами.

Сегодня, 9 декабря, в 20 часов столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Украинского фронта, прорвавшим оборону противника и форсировавшим ДУНАЙ, — двенадцать артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при прорыве обороны противника и форсировании ДУНАЯ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

9 декабря 1944 года.

Обед у Председателя Совета Народных Комиссаров СССР И. В. Сталина в честь генерала де Голля и г-на Ж. Бидо

9 декабря Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР И. В. Сталин дал обед в Кремле в честь Главы Временного Правительства Французской Республики генерала де Голля и Министра Иностранных Дел г-на Ж. Бидо.

На обеде присутствовали генерал де Голль, г-н Ж. Бидо, Представитель Временного Правительства Французской Республики при Правительстве СССР г-н Р. Гарро, Посол США г-н В. А. Гарриман, Повременный в Делах Великобритании г-н Д. Бальфур, Начальник Штаба Национальной Обороны Французской Республики генерал Жуэн, Директор Политического Департамента Министерства Иностранных Дел г-н М. Дежан, Глава Французской Военной Миссии в СССР бригадный генерал Брэнди, Глава Военной Миссии США генерал-майор Д. Дин, Глава Британской Военной Миссии адмирал Арчер, сотрудники представительства Французской Республики и лица, сопровождающие генерала де Голля и г-на Ж. Бидо. С советской стороны присутствовали В. М. Молотов, Маршал К. Е. Ворошилов, А. И. Микоян, Л. П. Берия, Г. М. Маленков, Л. М. Каганович, Н. А. Вознесенский, Н. С. Хрущев, Посол СССР во Франции А. Е. Богомолов, Н. А. Булганин, адмирал флота Н. Г. Кузнецов, А. И. Шахурин, В. А. Малышев, Б. Л. Ванников, И. Т. Тевосян, В. Г. Деканозов, С. А. Лозовский, М. М. Литвинов, И. М. Майский, Главный Маршал авиации А. А. Новиков, Главный Маршал артиллерии Н. Н. Воронов, Маршал бронетанковых войск Я. Н. Федоренко, Маршал инженерных войск М. П. Воробьев, генерал армии А. И. Антонов, генерал армии А. В. Хрулев, генерал-полковник Ф. И. Голиков, ответственные работники НКВД СССР и НКО.

Обед прошёл в дружественной обстановке.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Оперативная сводка за 9 декабря

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта прорвали сильно укрепленную оборону противника северо-восточнее БУДАПЕШТА, расширили прорыв до 120 километров по фронту и, продвинувшись в глубину до 60 километров, вышли к реке ДУНАЙ севернее БУДАПЕШТА.

Одновременно войска фронта южнее БУДАПЕШТА форсировали ДУНАЙ, прорвали оборону противника на западном берегу реки и соединились у озера ВЕЛЕНЦЕ с нашими войсками, наступающими вдоль западного берега ДУНАЯ на север.

В ходе наступательных боёв войска фронта овладели важными опорными пунктами обороны противника — городами БАЛАШШАДЬЯРМАТ, НОГРАД, ВАЦ, АСОД, ЭРЧИ и заняли более 150 других населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ДОНДОШПАТА, АПЧ, ЛЕРИНЦИ, БЕРШЕГ, ИОБАДИ, ПАЛОТАШ, МАЧА, СИРАК, ВАНЬЯРЦ, АЧА, КИШМЕДИ, ВАЦХАТИАН, ТЕРЕНЬ, САНДА, БЕЧКЕ, ЧЕВАР, КОШД, НАНДОР, РОМХАНЬ, РЕТШАГ, СЕНДЕХЕЛИ, СЮДЬ, ДЮШИЕНЕ, СОКОЛЯ, ВЕРОЧЕ, РАНОЦИЛИГЕТ, СИГЕТСЕНМИКЛОШ, ТЕНЕЛ, СИГЕТЧЕП, РАЦНЕВЕ, ЛОРЕВ, РАЦНЕРЕСТУР, ИВАНЧА, ГЕБЕЛЪЯРАШИ и железнодорожные станции ИОБАДИ, АПЧ, АСОД, МАЧА, ПРОШПЕН-ХАТВАН, ГУТА, НЕВЕШД, НАНДОР, СЮДЬ, РОМХАНЬ, РЕТШАГ, ДЮШИЕНЕ, НОГРАД, ВЕРОЧЕ, ДУНАХАРАСТИ, СИГЕТСЕН-МИКЛОШ, СИГЕТЧЕП, РАЦНЕВЕ, САХАЛОМБАТТА, ФЕРЕНЦ, АДОНИ-САБОЛЧ.

Между озерами ВЕЛЕНЦЕ и БАЛАТОН наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли населённые пункты ГАРДОНЬ, АГАРД, СЕРЕЧЕНЬ, ШЕРЕГЕЛЬШ, БЕЛЬШЕНАЙТОР, ПЕТЕЛЛЕ и железнодорожную станцию ДИНИЕШ.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 8 декабря наши войска подбили и уничтожили 63 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 46 самолётов противника.

Войска 2-го Украинского фронта перешли в наступление северо-восточнее венгерской столицы — города Будапешта. Противник построил в этом районе очень глубокую эшелонированную оборону. Немцы открыли траншеи полного профиля, соорудили многочисленные дзоты и окопались их огневыми средствами. Путь к вражеским позициям преграждали широкие минные поля, а рубежи обороняли отборные немецкие пехотные и танковые части.

Наступление советских войск началось мощной артиллерийской подготовкой. Сотни орудий обрушили на немцев ураганный огонь. Вслед за огнём валом треснуло в атаку советская пехота. Нападывая удары, советские части на широком фронте прорвали оборону противника. Несмотря на дождь и непролазную грязь, каналы и речки, наши пехотинцы, артиллеристы и миномётчики с боями продвигались вперёд, отбрасывая и уничтожая врага. В образовавшийся прорыв двинулись наши танковые и кавалерийские части. Противник спешно перебросил в район прорыва резервные танковые и пехотные силы. Особенно ожесточённые бои произошли за город Вац — мощный опорный пункт обороны немцев, прикрывавший подступы к Будапешту с севера.

Сложившееся сопротивление врага, советские танкисты обошли город с севера и юга. Враг подошёл к пехотным частям. В результате стремительного натиска наши войска разгромили гарнизон противника и овладели городом Вац, расположенным на Дунае, в 25 километрах севернее венгерской столицы. Одновременно наши части, наступающие в северном направлении, вышли к границе Венгрии с Чехословакией и овладели венгерским городом Балашшадьярмат. Противник несёт огромные потери. Поля сражений уселись разбитым и брошенным вооружением и техникой немцев. По предварительным и неполным данным, захвачено свыше

5.000 пленных и много различных трофеев. Южнее города Будапешт советские сапёры ночью скрытно от противника навели переправу через реку Дунай. Застичные вражеские гитлеровцы подпали тревогу только тогда, когда несколько советских батальонов уже закрепилось на западном берегу реки. Спешно потянулись танки и самоходные орудия, противник предпринял ряд контратак. Советские пехотинцы и артиллеристы отбили все контратаки немцев и обеспечили переправу наших основных сил через Дунай. Прорвав оборону противника и развивая успех, советские части, захватившие плацдарм, соединились с нашими войсками, наступающими вдоль западного берега Дуная на север. Немцы вытеснены также из железнодорожной станции Сахаломбатта, находящейся в 18 километрах южнее Будапешта.

Наши лётчики в воздушных боях в течение дня сбили 37 немецких самолётов. Кроме того, огнём зенитной артиллерии сбито 5 самолётов противника.

В Венгрии, между озерами Веленце и Балатон, наши войска продолжают наступление. Залпты крупными опорными пунктами немцев Гардонь и Дипиеш, расположенные на южном побережье озера Веленце. Уничтожено до 1.500 немецких и венгерских солдат и офицеров. Сожжено и добыто 28 танков и самоходных орудий и 10 бронетранспортёров. Захвачено у немцев 20 орудий, 46 пулемётов, 2 склада боеприпасов и другие трофеи.

В Восточной Пруссии группы пехоты противника на различных участках пытались вести разведку. Немецкие разведчики были вовремя замечены и рассеяны нашим боевым охранением. Четыре советских самолёта-штурмовика, ведомые старшим лейтенантом Беловым, совершили налёт на скопление пехоты и автотранспорта противника. Бомбами и пушечно-пулемётным огнём уничтожено 10 автомашин с боеприпасами и много гитлеровцев.

Четвёртое издание книги товарища Сталина «О великой Отечественной войне Советского Союза»

Государственное издательство политической литературы выпускает четвёртое издание книги товарища Сталина «О великой Отечественной войне Советского Союза».

В новое издание по сравнению с предыдущим изданием включены: доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина о XXVII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции; Приказ Верховного Главнокомандующего 7 ноября 1943 года; Приказ Верховного Главнокомандующего 23 февраля 1944 года; Приказ Верховного Главнокомандующего 1 мая 1944 года; ответ товарища И. В. Сталина на вопрос корреспондента «Правды» (13 июня 1944 года); доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина о XXVII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции; Приказ Верховного Главнокомандующего 7 ноября 1944 года.

Книга издаётся тиражом в 5 миллионов экземпляров. (ТАСС).

Последние известия

НАЛЕТ АМЕРИКАНСКИХ САМОЛЕТОВ НА ШТУТГАРТ

ЛОНДОН, 9 декабря. (ТАСС). Как сообщает английское министерство информации, во второй половине дня 9 декабря более 400 американских бомбардировщиков в сопровождении примерно 285 истребителей совершили налёт на сортировочную станцию и аэродром близ Штутгарта.

ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

ЛОНДОН, 9 декабря. (ТАСС). Штаб объединённого командования вооружёнными силами союзников в юго-западной части Тихого океана сообщает, что на острове Лейте части американской 77-й дивизии ворвались на окраины города Ормок. Части 7-й дивизии находятся в пяти милях к северу от города. Значительным силам японских войск, зажатых между двумя группировками американских войск, грозит уничтожение.

ПОЛОЖЕНИЕ В ГРЕЦИИ

ЛОНДОН, 9 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает из Афины, что вчера там было опубликовано комюнике, в котором говорится, что в Салониках объя-

БОНОМИ ФОРМИРУЕТ НОВОЕ ИТАЛЬЯНСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО

РИМ, 8 декабря. (ТАСС). Правительство в кризисе, продолжавшийся с 26 ноября (дня отставки Бономи), был разбит только вечером 7 декабря. Достигнуто согласие четырёх партий Комитета Национального Освобождения — либеральной, «демократии труда», христианско-демократической и коммунистической — участвовать в новом правительстве Бономи.

«ТОТАЛЬНАЯ» ЛИКВИДАЦИЯ ТОРГОВОЙ СЕТИ В ГЕРМАНИИ

ЖЕНЕВА, 9 декабря. (ТАСС). Гитлеровская газета «Фельдцейтунгсблатт» опубликовала распоряжение уполномоченного по «тотальной мобилизации» о дальнейшем сокращении розничной торговой сети в Германии, производимом в целях дополнительного изъятия из неё новых континентов для германской армии и

Президиуму Верховного Совета Туркменской ССР Совету Народных Комиссаров Туркменской ССР Центральному Комитету КП(б) Туркмении

Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР в день 20-летия образования Туркменской Советской Социалистической Республики шлют братский привет рабочим, колхозникам и интеллигенции Туркмении.

Советская власть принесла трудящимся Туркмении освобождение от гнёта царских чиновников, ханов и баев. За годы советской власти Туркмения из отсталой окраины царской империи превратилась под руководством партии большевиков, с помощью великого русского народа в цветущую советскую социалистическую республику.

Туркменский народ добился крупных успехов во всех областях хозяйственной и культурной жизни. Заново созданы нефтяная, химическая, пищевая, текстильная и другие отрасли промышленности. В республике создано социалистическое колхозное и совхозное сельское хозяйство, построена мощная система ирригационных сооружений. В Туркменской Советской Социалистической Республике построены сотни школ, клубов, много лечебных учреждений, созданы свои театры, высшие учебные заведения, филиал Академии наук. Расцвела и достигла высокого уровня туркменская культура — национальная по форме, социалистическая по содержанию. Выросли многочисленные национальные кадры советской интеллигенции.

В дни отечественной войны Советского Союза против немецко-фашистских захватчиков трудящиеся Туркмении показали себя верными патриотами нашей великой Родины. Сыны туркменского народа самоотверженно сражались в рядах Красной Армии за советскую отчизну. Рабочие, колхозники и интеллигенция Туркмении не покладая рук работали на помощь фронту.

Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР выражают твёрдую уверенность в том, что туркменский народ, вместе со всеми братскими народами Советского Союза, выполнит свой долг перед Родиной, отдаст все свои силы делу довершения разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Да здравствует Туркменская Советская Социалистическая Республика! Смерть немецким захватчикам! СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВКП(б).

Президиуму Верховного Совета Туркменской Советской Социалистической Республики

Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик горячо поздравляет рабочих, колхозников, интеллигенцию и всех трудящихся Туркменской Советской Социалистической Республики с двадцатилетием образования республики.

Славный путь пройден трудящимися Туркменской ССР за истекшие двадцать лет. Советская власть и победа социалистического строя открыли перед трудящимися республику широкую дорогу к хозяйственному и культурному процветанию. На основе неуклонного проведения ленинско-сталинской национальной политики, под руководством коммунистической партии и при братской поддержке других народов Советского Союза, трудящиеся Туркменской республики добились больших успехов в развитии промышленности, сельского хозяйства и культуры, в повышении своего материального благосостояния.

В великой отечественной войне с немецко-фашистскими захватчиками туркменский народ внёс очень большой вклад в общее героическое дело народов Советского Союза по разгрому и изгнанию из пределов Советской Родины ненавистного врага, посягнувшего на нашу свободу и независимость.

Под генеральным водительством товарища Сталина наша героическая Красная Армия, насчитывающая в своих рядах немало число доблестных сынов туркменского народа, успешно громят врага.

Президиум Верховного Совета СССР шлёт туркменскому народу свои поздравления и выражает твёрдую уверенность в том, что рабочие, колхозники и интеллигенция Туркменской ССР, вдохновлённые блестящими победами доблестной Красной Армии, ещё больше напугают свои трудовые усилия, чтобы ускорить наступление нашей окончательной победы над немецко-фашистскими захватчиками.

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК.

ВРУЧЕНИЕ ФРАНЦУЗСКИХ ОРДЕНОВ

9 декабря по Французскому Посольству состоялось вручение французских орденов, которыми Французское Правительство награждает маршалов, генералов, офицеров Красной Армии за доблесть и мужество, проявленные при выполнении задания Командования на советско-германском фронте борьбы с гитлеровской Германией — общим врагом Советского Союза и Франции.

Глава Временного Французского Правительства генерал де Голль вручил командорский крест ордена Почётного Легиона Маршалу авиации Ф. Я. Фалалееву, генералу армии А. П. Антонову, офицер-

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

ЛОНДОН, 9 декабря. (ТАСС). В сообщении штаба Верховного Командования эсэсовских сил союзников говорится: В районе Юлиха — Линниха (Германия) по реке Рур противник попрежнему подвергает артиллерийскому обстрелу прогнанные войска союзников. Близ Юлиха противник удерживает свои позиции в двух небольших «мешках» западнее Рура.

В районе Меча войска союзников захватили форт Дриан. В долине реки Саар идут бои за переломе оборонительные сооружения линии Зигфрида в районе Диллингена и Саарлаутерна.

У Сааремунда части войск союзников форсировали реку Саар. В самом городе идут уличные бои. Кроме того, река Саар была форсирована вблизи Виттринген.

ЗАЯВЛЕНИЕ ПОДГОТОВИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРОФСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

ЛОНДОН, 7 декабря. (ТАСС). Подготовительный комитет международной профсоюзной конференции опубликовал следующую повестку дня, которая должна быть одобрена международной конференцией:

1. Помощь военным усилиям союзников.

2. Позиция профсоюзов в отношении предполагаемого мирного соглашения, например, по вопросам общей организации всеобщего мира, оккупации союзниками стран, ранее оккупированных противником, репараций, обращения с Германией, представительства профсоюзов на мирной конференции и в подготовительных комиссиях или конференциях по вопросам оказания помощи, восстановления и последующей реконструкции.

3. Определённые основы для создания международной федерации профсоюзов.

4. Первоочередные требования профсоюзов, относящиеся к последующему миру.

5. Проблемы послевоенной реконструкции: общие принципы социальных и экономических требований в национальном и международном плане, основные принципы социального обеспечения и полного использования рабочей силы.

Комитет имеет основания предполагать, что на конференции, которая состоится в феврале 1945 года, будут присутствовать примерно 150 делегатов, представляющих 40 национальных профсоюзных организаций и свыше 30 стран.

# По Советскому Союзу

## ПЛАН ВОССТАНОВЛЕНИЯ ВИЛЬНОСА

Плановой комиссией исполкома Вильнюсского городского Совета депутатов трудящихся составлен план восстановительных работ на 1945 год. В широких масштабах будет развернуто восстановление зданий культурных и общественных учреждений — школ, детских садов, поликлиник, детского и туберкулезного санаториев. В будущем году в столице Советской Литвы поступит в эксплуатацию 62 тысячи квадратных метров новой площади. (ТАСС).

## ЕЩЕ ОДНА МАРТЕНОВСКАЯ ПЕЧЬ

Ленинградский коллектив Советско-Литовской, восстанавливавший мартеновские печи на Кировском заводе, одержал новую производственную победу: введена в строй мощная мартеновская печь № 6. Всего в этом году мартеновские восстановили на заводе 3 мартеновских печи. (ТАСС).

## НОВЫЙ ПОСЕЛОК ТАНКОСТРОЕЛКОВ

Свыше 100 семей танкостроителей завода, где директором Герой Социалистического Труда тов. Макаревич, будут справлять новогодний праздник во вновь построенных собственных домах. В жилищной местности среди основного боя крупные участки не прекращаются работы.

До конца года в новом поселке танкостроителей будет отстроено 150 индивидуальных трехкомнатных домов и 6 больших двухэтажных зданий. Постройщиков будет иметь водопровод, магазин, школу. (ТАСС).



Комсомолец вешевая Тамара Крутова из колхоза «Пятилетка» в четыре года. Колхоз этого района, Московской области, в этом году выдал рекордный урожай картофеля — 82 тонны с гектара. На снимке Тамара Крутова. Фото И. Ветров. Фотохроника ТАСС.

## ЧЕМПИОНЫ СТРАНЫ ПО ОБОРОННЫМ ВИДАМ СПОРТА

Комитет по делам физкультуры и спорта при Совнаркоме СССР утвердил результаты всесоюзных соревнований по рукопашному бою, недавно проходивших в Рязани. В соревнованиях приняли участие 15 команд из 12 городов.

Звание чемпиона СССР на 1944 год, диплом первой степени и ценный приз присуждены: по рукопашному бою — В. Морозов, по продолжению 150-метровой полосу препятствий — Д. Дыба. Оба они — москвичи. (ТАСС).

## ЗДАНИЕ ЦИРКА В ГОРЬКОМ

ГОРЬКИЙ. Старейший архитектор города тов. Топиков закончил эскизный проект здания постоянного цирка в Горьком. Согласно проекту здание со всех сторон будет обременено мощной колоннадой. Зрительный зал вместит до 2.500 человек. Расстояние по высоте от арены до купола — 24 метра. В здании цирка будет находиться и гостиница для артистов. Строительство цирка предполагается начать в 1945 году.

## НАХОДКИ

### ВРЕМЕН ЧИНГИС-ХАНА

СТАЛИНАБАД. На Дарвазском прииске и в процессе работ обнаружены старинные золотые выработки, происхождение которых относится к временам Чингис-Хана. Местные старатели-таджики называют их «сумчи». Это — неглубокие ямы, в которых следы примитивной добычи золота.

В некоторых «сумчи» были найдены древние светильники, глиняные горшки и грубо отделанные куски железа, напоминающие собой современные кайла. Все эти находки представляют большой исторический интерес.



Во время воздушных вылетов на Москву гитлеровские бомбидеры сбрасывали на здание Московского государственного университета. Вырванной войной разрушено памятник великому русскому ученому Михаилу Васильевичу Ломоносову. Сейчас на этом месте воздвигнут новый памятник Михаилу Васильевичу Ломоносову работы народного художника СССР, лауреата Сталинской премии С. Д. Меркурова. Фото Е. Давыдова. Фотохроника ТАСС.

## КАЛИНИНЦЫ СТРОЯТ ТЕАТР

КАЛИНИН. Строительство областного драматического театра в Калинин — самая крупная культурная стройка, какую когда-либо знал город за все время своего существования. На развалинах сожженного немцами старое здание театра и прилегающих к нему зданий областного библиотеки и торговых рядов будет создан целый театральный ансамбль с прекрасным зданием театра, с концертным залом филармонии, Домом актёра.

Театр в Калинин строится в значительной мере методами народной стройки. Каждый трудящийся города считает делом чести внести свой вклад в сооружение этого очага культуры и искусства, который станет памятником трудовому героизму калининцев в суровые годы Отечественной войны.

На строительную площадку ежедневно выходят сотни рабочих и служащих. Доработавшие строительные бригады одного только Центрального района города уже выкопали в восстановлении театра 50.000 человеко-часов.

Присутствуя к работе комитет боедействия строительству театра.

## МУЗЕЙ ЯНКИ КУПАЛЫ

МИНСК. Немцы сожгли дом Янки Купалы в Минске, сожгли ценнейшие рукописи, хранившиеся в библиотеке поэта. Фашисты вырвали рукописи поэта из Государственной библиотеки имени Ленина. Янка Купала во времена оккупации немцами Минска было под стражей. По приказу немцев на него могли быть выданы любые приговоры. Произведения Янки Купалы в тысячах экземпляров размножались в партизанской печати. И как только был освобожден Минск — город, где столько времени прожил Янка Купала, началось работы по созданию музея его имени. Для музея отведено помещение в наиболее вместительном из учреждений в городе — в бывшем Дворце труда.

Организованными работами, сбором материалов для музея руководит жена поэта — литераторша В. Луцкая. Уже собрано много интересных материалов — неопубликованные стихи и статьи поэта, редкие, малоизвестные издания, письма к Я. Купале и самого Я. Купалы, многочисленные фото, отражающие различные этапы жизни поэта, переводы произведений Купалы, воспоминания современников, отзывы читателей.

## ДЕТСКИЕ ДОМА ДЛЯ ОДАРЕННЫХ ДЕТЕЙ

В Москве, Горьком, Саратове и Новосибирске с 1 января 1945 г. организуется специальные детские дома музыкального и художественного воспитания. Каждый из этих четырех детских домов рассчитан на 100 воспитанников. Питомцы специальных детских домов будут обучаться в местных музыкальных и художественных десятилетках.

Отбор одаренных детей будет производиться во всех детских домах РСФСР. Отбор производит органы народного образования и местные органы по делам искусства.

## ФИЛЬМ, ПОСВЯЩЕННЫЙ ТУРКМЕНИИ

АШХАБАД. Ашхабадская киностудия ставит художественный историко-документальный фильм, посвященный двадцатилетию Туркменской ССР. В фильме будут показаны период гражданской войны, годы социалистического строительства республики. В фильме войдут также кадры о важнейших исторических событиях в жизни Туркмении: конный пробыт Ашхабад — Москва, автопробег Москва — Ашхабад — Москва, переход на тайпучи в Москву и др. Большое место занимает в фильме показ участия туркменского народа в Отечественной войне.

Работа над фильмом близится к концу.

# ПОДВИГ ЕФРЕЙТОРА АРХИПОВА

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 8 декабря (Спец. корр. ТАСС). Где-то совсем близко зарокотал вражеский пулемет. Бойцы, шедшие в атаку, залегли.

— Ефрейтор Архипов, — приказал командир, — нужно уничтожить немецкого пулеметчика!

Толкая вперед себя «Максима», Архипов пошел вперед. Рядом пошел бойцы на его расчете. Время от времени ефрейтор останавливался и оорко осматривался вокруг. Где же враг? И вдруг совсем рядом снова зарокотал пулемет.

Гитлеровец был из-за хорошо замаскированного бугорка. О расстоянии 50 метров Архипов решил открыть огонь по немцу. Ноймав его в прицеле своего «Максима», он дал короткую очередь. Затем одну за другой выпустил несколько очередей и, не прекращая наблюдения, пошел вперед.

Приблизившись к бугорку, Архипов увидел пулемет и лежащего рядом раненого немца. Здесь же стояли мины, вывалились автоматы. Не задерживаясь, ефрейтор, ведя непрерывный огонь, стал провигиваться дальше.

Через несколько минут отрезки поднялись в атаку и, решительным ударом словив сопротивление немцев, ворвались в населенный пункт.

Успеху пехотинцев содействовало мужество пулеметчика Архипова. Командование высоко оценило его доблесть и наградило орденом Славы III степени.

# Во главе взвода — Василий Федосов

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 8 декабря. (Спец. корр. ТАСС). Во время атаки перед немцами траншеями рваного командира взвода. Стрелок Василий Федосов принял командование на себя.

Развивая атаку, Василий Федосов ворвался со своими бойцами в траншею противника. Бой был коротким, но ожесточенным. Оставив более 20 трупов, гитлеровцы отступили.

Несмотря на сильный ружейно-пулеметный огонь, Федосов почти без потерь прошел своих бойцов вперед. Когда вход был на подступах к деревне, Федосов также был ранен. Санитары перенесли ему рану.

— Надо бы в санчасть, товарищ! — сказал он Федосову.

— Что ты! Видишь, бой идет! — ответил Федосов и продолжал руководить взводом.

Вскоре один из бойцов доложил командиру, что на левом фланге замечено движение противника. Немцы пытались обойти наших пехотинцев. Тогда Федосов решил преградить противнику. Быстро разбурнувшись, советские бойцы обогнали гитлеровцев с левого фланга и обрушили на них огонь автоматов и ручных пулеметов.

Замысел врага был сорван.

В небольшом устаревшем сосредоточилось несколько немецких автоматов. Они решили ударить по бойцам Федосова с тыла в тот момент, когда взвод подойдет к деревне. Но и на этот раз враг просчитался. Выдвигнувшись вперед, Федосов приказал залповым огнем прочесть густарник. Только отдалым гитлеровцам удалось уйти невредимыми.

Так сражался с врагом молодой воин — комсомолец, кавалер орденов Красного Знамени и Красной Звезды — Василий Федосов.

Старший лейтенант А. ОКУНЕВ.

# Братскому грузинскому народу

Письмо бойцов и командиров 6. Первого Украинского партизанского полка

Дорогие рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, все трудящиеся Советской Грузии!

Подвиги наша партизанская дивизия вылила на освобожденную родную землю и вместе со всеми народами Советской Страны праздновала XXVII годовщину Великого Октября.

В памятный вечер шестого ноября мы услышали родной голос великого Сталина, радостные, волнующие слова:

«Отныне и навсегда наша земля свободна от гитлеровской нечисти». Враг выброшен из пределов нашей родины! Знамя свободы победно реет над всей советской землей!

В эти радостные дни поля, которым командовал ваш земляк Герой Советского Союза Давид Ильич Бакрадзе, шлет вам свой братский, партизанский привет.

Командиры, политработники, партизаны и партизанки нашего полка жмут руку трудящимся Грузии и шлют братское спасибо и благодарность за воспитание нашего боевого друга и командира 6. 1-го Украинского партизанского полка Д. И. Бакрадзе.

Мы, партизаны и партизанки, командиры и политработники, гордимся вашим земляком, с которым мы плечом к плечу с боями прошли от Брянска до Барята.

Тысячи вражеских солдат и офицеров, много железнодорожных эшелонов и боевой техники врага были уничтожены на этом пути.

В нашем письме мы хотим рассказать вам о славных боевых делах нашего командира Д. И. Бакрадзе, который беспощадно истреблял фашистских захватчиков во время немецкой оккупации Украины.

В сталинский рейд на Карпаты Давид Ильич шёл командиром отряда.

Однажды в местечке Лоев немцы потянулись подкрепление, стремясь во что бы то ни стало сбросить конькозаводцев с правобережного плацдарма в Днепр.

На рассвете колонна автомашин с немцами под прикрытием танков и бронемашин быстро двинулась к местечку Лоев, на окраине которого стояло орудие нашего земляка.

— Присели, Давид Ильич, — переждали по цепи от Ковчана, — дай им жару!

— Сейчас я их скоропно здесь, дальше не пойдут, — ответил Бакрадзе.

Можно уже было заметить немецкие каски на барных фришевых головах. До цели — 800 м., 500 м., 400 метров...

— За слабыми матерей, за наших братьев-украинцев, — по гитлеровцам прямой наводкой огонь! — приказал Бакрадзе.

Воздух полетели машины с фришами, завертелась на месте танки, 12 машин и 55 фрицев было уничтожено нашим орудием. 8 немцев подняли руки. Бой окончился победой Бакрадзе.

Его вызвали в штаб.

— Давид, нужно вам принять роту, — сказал ему комиссар дивизии Руднев.

И вот через несколько дней Давид Ильич с ротой идет на выполнение ответственного боевого задания. Он обходит Тетеровский железнодорожный мост, снимает часовых, нарушает связь и штур-

мом берет мост. Этим дивизия выполнила важную боевую задачу.

В селе Рассольная немцы устроили засаду. Они ждали нас через два дня, но простилались: мы подошли к селу на 2 дня раньше. Бакрадзе ворвался в село, а в это время комбат Матюшенко обогнал немцев с флангов. Немский гарнизон охватил паника. Этим воспользовался Бакрадзе. Он обрушился на ошеломленных фрицев, а партизаны Матюшенко встретили их свинным градом. На расстоянии 60 подожженных машин освещали поле боя. Десятки фрицев наши бойцы жгли на украинской земле.

Д. И. Бакрадзе любит партизан, как родных братьев. Он о них беспокоится, заботится. За его умелое командование партизаны прозвали его батюшкой.

И не одну песню сложили украинские партизаны по своему любимому командиру.

«Присели мы фрицев жаром, Программы среди фрицев Боевым своим ударом На Делятин и Тарнополь. Где поближе к Тарнополь — Стоял немцы — блудный вихрь. Их калечил там повсюду Комполка — грузин Давид».

Мы помним, как однажды комиссар дивизии Руднев вызвал к себе Бакрадзе и сказал:

— Давид Ильич, Делятин надо взять. Но только — завтра сегодня.

Теплой партизанской ночью для партизаны в бой. Перебив вражескую охрану, мы ворвались в город. Завязался кровопролитный бой с полком СС.

Бакрадзе был всегда вперед.

После длительного ожесточенного боя немцы дрогнули. Оружие их в городском селе, партизаны заняли город и село.

Делятинский бой вошёл в историю партизанского движения. Любимый комиссар партизан Руднев пал смертью храбрых в этом бою.

Давид Ильич был назначен командиром 1-го Украинского партизанского полка. Предстояли тяжёлые бои, дивизия провигивалась рейдом от Львова к Варшаве. В одном пограничном селе дивизия «Викинг» окружает наш полк.

Умелый и мужественный командир Д. И. Бакрадзе организует прочную оборону. Он встретил наседавших немцев жестоким огнём. Немцы пришли в ярость. Они бросили против партизан



Герой Советского Союза Д. И. Бакрадзе.

танки и бронемашин, но это им не помогло.

Первый танк был подбит из мины, другой подорвался на mine, остальные повернули обратно. Бакрадзе вынес свой полк из окружения, захватив при этом исправную бронемашину. В этом бою дивизия «Викинг» потеряла 300 солдат и офицеров убитыми и в два-три раза больше ранеными.

И новую песню сложили партизаны:

«Запевай-ка песню про командира, Командира первого полка, Как дерётся с «Викингом» он смело, Как берёт фашистов за бока. Он бойцов всегда ведёт к победе, Сам идёт отважно вперед. Звонко его голос раздаётся: Партизаны — боевые вы орлы!»

Наш полк, претерпев немцам пути отхода, давал тем самым Красной Армии возможность окружить и уничтожить отступающего врага.

Захватив на станции Лида три воинских эшелона с оружием и боеприпасами, Первый Украинский партизанский полк удерживал станцию до прихода частей Красной Армии.

Река Неман — свидетелина ожесточённых боёв партизан с двумя немецкими полками. Рассев врага, наш полк удерживал важный мост через Неман до подхода частей Красной Армии.

Так сражался за освобождение нашей Родины партизанский полк во главе с Героем Советского Союза Д. И. Бакрадзе, восприняв традиции славного сына Украины Николая Шорса.

Спасибо, мать-Грузия, за отважных и преданных сынов!

Личный состав 6. 1-го Украинского партизанского полка.

# ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА Д. И. БАКРАДЗЕ В ТБИЛИСИ

Вчера в Тбилиси прибыла группа бывших партизан Украины в составе Героя Советского Союза Давида Ильича Бакрадзе, командира 1-го Украинского партизанского полка, орденосносцев майора Д. И. Новаковского и Я. В. Лоржолана.

В беседе с нашим сотрудником тов. Д. И. Бакрадзе сказал:

— Героическими усилиями воинов Красной Армии и тружеников советского тыла гитлеровцы выброшены из пределов Советской Страны. Немалую роль сыграли в освобождении нашей родины действовавшие во вражеском тылу народные мотостолы. Сейчас тысячи вчерашних партизан плечом к плечу с воинами Красной Армии громят врага на его же территории, принимают активное участие в восстановлении городов и сёл, разрушенных немцами.

Священная любовь к родине, животворный советский патриотизм помогали нам успешно перенести трудности партизанской борьбы, одержать победы над врагом. Сражались с немскими захватчиками в их же тылу в течение нескольких лет, партизаны не чувствовали себя оторванными от Большой земли, нас согревала и вдохновляла на ратные боевые подвиги забота всего советского народа, забота любимого друга партизан великого Сталина.

Освобожденная Украина вернулась к жизни! За счастье и свободу братской Украины, плечом к плечу с русскими и украинцами, с сынами всех братских народов СССР шли в бой сыны Грузии. Для нас, грузин, сражавшихся в партизанских отрядах Ковчана, каждая горсть украинского чернозёма была такой же родной, как и земля нашей Грузии.

Просим через газету «Заря Востока» передать горячий привет трудящимся Грузии, окружающим повседневным вниманием и заботой нашу славную Красную Армию.

# СБОР ЦИТРУСОВЫХ В АДЖАРИИ

БАТУМИ. (По телефону от нашего корреспондента). Большие месяца в колхозах и совхозах Аджарии идёт уборка урожая цитрусовых. За это время на паковочных заводах поступило около 170 миллионов плодов. Музастатский совхоз собрал 3.050.000 цитрусовых плодов при плане 3 миллиона. Алабартский совхоз собрал и сдал своего годового плана 50 тысяч плодов. Значительно перевыполнил план сбор лимонов Гонишский лимонно-маняриновский совхоз. Скоро выполнят свои планы совхозы Цихезинский и Ахаленский совхозы. В числе пестовых колхозов, хорошо организовавших сбор, — сельскохозяйственные артели имени Калинин, имени газеты «Коммунист», имени Сталина и имени Молотова Гобулдетского района, имени Чарванян, «Красный Октябрь», «Бульгур» Батумского района и другие.

Многие сборщики добиваются высоких стахановских показателей. В Махинтаурском совхозе сборщики Т. Агва, В. Чернопина и Е. Димитриева ежегодно вырывают до трёх норм. Стахановки Ахаленского совхоза М. Левая, А. Мороз и М. Фундукян собирают в день от 500 до 700 килограммов плодов каяла, при норме 237 килограммов. Бригады цитрусоводческой бригады колхоза «Пяти Октябрь» Батумского района, Ф. Турмандзе выполняет ежедневно норму на 500—600 процентов.

Комсомольско-стахановки колхоза имени Сталина Кобулдетского района Э. Эмридзе, А. Мокшелия, З. Хлпидияли выполняют свои задания на 400 и больше процентов. Хорошо собирают урожай комсомолки Э. Верулидзе и А. Месхитзе из колхоза имени газеты «Коммунист», Х. Горгладзе и Ш. Гогладзе из цитрусоводского колхоза имени Калинин.

Много новых стахановок выдвинулось в этом году на уборке урожая в Гонишском совхозе, в колхозах имени Липова, имени Ленина Батумского района, в Батумском совхозе, в колхозах имени Андреева, имени Берия и «Аджария» Кобулдетского района и ряде других.

Однако не все цитрусоводческие хозяйства Аджарии сумели хорошо организовать сбор цитрусовых. Отстаёт в частности, Салибаурский совхоз, медленными темпами ведут сбор некоторые колхозы Батумского и Кобулдетского районов.

Не способствуют ускорению темпов сбора заготовительные организации — Аджаркоопказначия и Цитрусовокоопказначия. Они не только слабо ведут заготовки цитрусовых, но и задерживают переработку плодов. На паковочных заводах, в павильонах и на прикомбинатных пунктах сейчас лежит свыше 30 миллионов не переработанных плодов.

Неблагополучно обстоит дело с отгрузкой маджаринов. Только Аджаркоопказначия имеет на конец октября 16.695.000 готовых к отгрузке, но ещё не отгруженных плодов.

# Помочь молодёжи выполнить долг перед Родиной

Передовая статья «Правды» — 9 декабря

Разрабатывая план октябрьского вооружённого восстания в Питере и намечая задачи этого восстания, Ленин поручил важную роль рабочей молодёжи. Он выдвинул рабочую молодёжь в один ряд с лучшими матросами и студентами, выдающимися большевистскими организациями на важнейшие участки борьбы. Ленин верил в революционный энтузиазм молодёжи. Он знал, что молодёжь по призыву партии быстро пойдёт в бой за новую жизнь.

Вся молодёжь с безраздельной решимостью и отвагой шла в бой в Октябрь 1917 года за идеалы нового мира, то с удивительной энергией, смелостью и героизмом молодёжь в наши дни борется за своё советское отечество, где воплощены в жизнь золотые мечты человечества, где построено новое, социалистическое общество, где победил великий и благородный идеал Ленина и Сталина. Залпы социалистического Отечества, борьба за его свободу, честь и независимость подняла на ратный подвиг сотни тысяч молодых рабочих и крестьян. Героизм стал нормой поведения нашей молодёжи. С оружием в руках молодая гвардия нашей страны утверждает в века свою славу — славу освобождённой родной земли от нашествия немецко-фашистских орд, славы спасительной цивилизации Европы от фашистского варварства. Молодые воины по праву до-

проц. молодёжи, а сейчас — 61. На 112 городовых 94 — молодые рабочие, молодые заводчане — 194 из 280. 188 молодых стахановцев и их подручных в ратный стали. На комбинате работают 1.025 молодых товарищ и 1.412 таких же молодых слесарей. Судьбу производства на Магнитогорском гиганте сейчас в значительной степени решает новое пополнение рабочего класса.

В сельском хозяйстве Сталинградской области заняты 15 тысяч трактористов. Преобладающая часть их — юноши и девушки. Юношей и девушек в тракторных отрядах — 11 тысяч человек. Трактор, эта мощная сила в экономике деревни, в значительной мере находится в руках молодёжи.

Уже эти справки достаточно красноречиво характеризуют роль молодёжи на производстве.

Местным партийным организациям надо учитывать эту возросшую роль молодого поколения рабочего класса и колхозного крестьянства. И не только учитывать, но и делать для себя практические выводы. Надо видеть и понимать задачи и обязанности, вытекающие из учёта удельного веса новых кадров в народном хозяйстве страны.

Многие партийные организации правильно поняли свою большевистскую ответственность за молодёжь. Пример даёт Сталинградский областной комитет партии. На последнем пленуме обкома стоял вопрос об усилении политико-воспитательной работы среди молодёжи. Постановка и обсуждение доклада пролила под знаменом яркости и саморитмии, под знаком повышенных требований. Пленум обязал все партийные организации области повернуться лицом к пудам и запросам молодёжи. Пленум непосредственно занимается делом политического просвещения и идейного воспитания молодёжи. Парторганизации должны выступать в юношеской аудитории в качестве докладчиков, лекторов, консультантов. Вопросы быта молодёжи, организации её увлечений, организации её досуга также должны быть в центре повседневного внимания партийных работников и хозяйственных руководителей.

У комсомола — прекрасные традиции, большой и богатый опыт. Но перепалло поступает те партийные организации, которые снимают с себя ответственность за работу среди молодёжи, предоставляя её исключительно комсомолу. Такие организации ограничивают своё вмешательство в жизнь комсомола, и в жизнь молодёжи, что время от времени одобряют тот или иной почин, ту или иную инициативу, исходящую от них, или дают общно установили.

Речь идет о том, чтобы партийное руководство было систематическим, глубоким, живым, действенным; чтобы каждый и воспитание молодёжи были предметом постоянного внимания и отеческой заботы.



